

RODRIGUEZ. S.J.

天主降生一千九百十一年

# 崇修引

直隸東南主教馬 准

柴

河 間 府  
世 堂 活 板  
勝

愈顯主榮

誘感篇

崇修引卷之十一

誘感篇目錄

第一章 三仇誘感無人能免

第二章 誘感之來遲早無定

第三章 天主試人魔鬼誘人

第四章 誘感之益畧舉數端

第五章 誘感令人輕己恃主

第六章 金須火煉德因誘成

第七章 物誘客感策勵怠荒

崇修引 誘感篇目錄

第八章 忍以當誘受益良多

第九章 不經誘惑靈事不明

第十章 勇以當誘勿懼勿憂

第十一章 魔力微弱本不足畏

第十二章 吾與魔戰主實鑒臨

第十三章 增我勇力另有二說

第十四章 誘惑雖猛不勝人力

第十五章 仗賴天主勝誘良方

第十六章 求主助戰戰則必勝

第十七章

防誘勝魔另有二說

第十八章

退誘宜速持身宜勤

第十九章

似善之惡辨之宜明

第二十章

誘雖醜惡不足介意

第二十一章

誘惑不同退法各異

第二十二章

誘時雜囑畧舉數端

## 崇修引卷之十一

### 誘感篇

#### 第一章 三仇誘感無人能免

我們在上。願意守規事主。修德前進。誘感是不能免的。聖經上說。我的兒。你既要奉事天主。該預備你的靈魂。敵當誘感。按聖人們的講論。我們在世上活着。就如當兵的上陣打仗。直到死後。這一仗纔算打完。死後升了天堂。纔能得享安寧。所以天堂稱爲日路撒稜。就是解說享見平安的地方。世界上。是戰場。在戰場裏頭。是不能得享平安的。所以我們只該聽聖經上的教訓。預備我們的靈魂。敵當誘感。勉力戰勝三仇。盼望得天堂。

的賞報。不可在世上尋找平安。古聖若伯說。人在世上活一輩子。打一輩子仗。就如傭工的。做一天活。這個比喻。原很恰當。傭工的從早至晚。一天勞苦。不敢空閒。到晚上纔得受賞。我們同三仇打仗。到死不懈。纔能受賞。若問誘惑是從那裏來的。誘惑的根原。就在我們身上。我們自從染了原罪。性情敗壞了。怠於爲善。勤於作惡。就如大地受了天主的罰。不斷生長荆棘惡草。我們的肉身。被了原罪的害。私慾的荆棘。偏情的惡草。也是不斷的生長。又有聖人比我們在世上。如同過海的一樣。靈魂在肉身內。就如人在船上。我們的私慾偏情。都是這世海的風波。時時搖盪我們。又加上肉身的船。破裂朽壞。時時浸潤私慾偏情的毒水。常不免有沉溺的危

險。聖經上說，朽壞的肉身，壓伏靈魂。我們既時時帶着肉身，時時有犯罪的危險。怎麼能有放心的時候呢。

我們都是亞當的子孫。從在母胎，就染了原罪。我們最大的仇敵，不在外面。全在我們心裏。又何怪乎常受誘惑。常覺心裏戰戰不和呢。吾主耶穌在天主經上，不教我們求天主，不許我們受誘惑。因為誘惑，是萬不能脫免的。但教我們求天主，不許我們陷於誘惑。就是求天主，加增我們的神力。堅固我們的志向。如同古聖若瑟、聖女蘇撒納。誘惑來了，能設克勝。這是我們天天念天主經，又不我許陷於誘惑。這一句的正意思，聖熱落尼莫說：你若想一個奉教人，能設免了魔鬼的誘惑。算你大大想差了。你越

不覺魔鬼的誘惑，你受的誘惑却是更大。魔鬼不擾亂你，正是攻打你，因為聖經上說：我們的仇敵魔鬼，如同獅子，各處巡遊，找個人吞了他。既然如此，誰還能免了魔鬼的誘惑呢。

有人不明白這個道理，一經魔鬼的大誘惑，便敗興失望，想天主棄捨了自己。這就如當兵的，一見敵人的槍礮，就要逃跑。過海的，一見海面的風波，就往後退。豈不是太怯弱了麼。該知道，誘惑是人人不免的。有志修德前進的，受誘惑必然更多。所以聖經說：你既要奉事天主，該預備你的靈魂。敵當誘惑。聖保祿也說：凡人願意善生於耶穌基利斯督，將來必受難為。可見熱心守規矩的人，誘惑是更不能免的。至論那冷淡教友，倒不覺

有什麼誘感。而且不知什麼是誘感。皆因爲素日裏順從私慾偏情。順從慣了。覺不着私慾偏情的擾亂了。因爲上分正理。壓伏下分私欲。下分不服。纔覺正理同私慾戰鬥不和。若上分常常順從下分。還有什麼不和之處呢。像這等人。不用魔鬼誘感他。自然就順從魔鬼。魔鬼也就不白費工夫。去誘感他們了。要知魔鬼誘感人。正如打獵的一般。打獵的不打牛馬雞犬。因爲牛馬雞犬。是家裏的畜牲。那冷淡人。常順從私慾偏情。都是魔鬼家裏的牛馬雞犬。魔鬼豈肯枉費工夫。去尋找他們麼。熱心的人。躲避世俗。克制肉情。志向高超。好像山林內的珍禽異獸。魔鬼打獵。是打他們。所以聖額我畧說。魔鬼不攻打自己管轄的人。但攻打那不受自己管轄

的人。所以我們遇着誘惑，不但不該敗興，更該喜歡。因為受魔鬼利害的誘惑，正是戰勝了魔鬼的憑據。你在先戰勝了魔鬼，脫了他的圈套，他纔忿恨不平，想法報仇。

## 第二章 誘惑之來遲早無定

從前吾主耶穌，在先不許魔鬼誘惑他。起到了受洗若爾當河以後，入了曠野嚴齋，纔許了魔鬼誘惑他。這是什麼緣故？按聖額我畧講的，這是教訓我們，要離開世俗，全心奉事天主。該隄防魔鬼的誘惑，因為魔鬼見我們脫了他的手，抱恨不平，必然要來攻打我們。原來魔鬼待我們，就如法郎皇上待義辣爾人，義辣爾人一出厄日多國，法郎皇上統領大軍，追趕

去了。我們一脫魔鬼的手。魔鬼也必要追趕我們。斷然不肯甘休。聖經上說。魔鬼附一個人的身體。被驅逐了。又領了七個更凶惡的魔鬼來。想法再附那個人的身體。所以人回頭改過以後。經的誘惑。多次比從前更利害。

再看聖經上說的那個附魔的人。耶穌給他驅魔。魔鬼出去的時候。好不痛快。又叫喊。又掙扎。鬧的甚是凶惡。聖經我嘗說。魔鬼在那個人身上的時候。平平安安的。沒有聽見說有什麼凶惡事。幾時耶穌命他出去。他不得已。只得出去。纔鬧的那麼凶惡。人若不想回頭。魔鬼待他也不大暴虐。趕到回頭的時候。將要離開魔鬼。魔鬼就要用各樣的法子。誘惑他。羅唆

他了。

聖額我畧又說，天主許新回頭的人，遭大誘感，也是因為怕他起驕傲意思，怕他見自己回頭改過，妄想自己功德不小，叫他經歷幾樣大誘感，纔容易認自己的軟弱，專心倚靠天主，再說，人不受誘感容易放肆，一受誘感，見自己的靈魂，有多少危險，纔知道小心謹慎的，走德行的道路，再不敢放肆了，怕再陷於魔鬼的誘感。

聖格利瑪說，人素日有習慣的毛病，若不想着改，也不覺那毛病的利害，就如鳥在籠子裏，若不想飛出去，也不覺籠子窄小，在裏頭喫的也有，啼的也有，儼然是個樂地，若一想飛出去，左飛也有阻碍，右飛也有阻碍，纔

覺着籠子窄小了，人若決意回頭改過，割斷素日習慣的毛病，也就覺得毛病的拘束利害了，也就明白改毛病是不容易的了，所以人當纔回頭的時候，覺着毛病難改，誘惑太大，不該怪異，這正是實心歸向天主的一個好憑據。

新回頭的人，覺着私慾偏情，妄發妄動，經的誘惑似乎比從前多，其實不是真比從前多，只因爲從前在世俗當中，事務繁雜，心分意散，心裏有的誘惑，自己不理會，如今離了世俗，一心事奉天主，心裏沉靜了，向日所有的私慾偏情，纔理會出來了，爲這個緣故，多次念經默想的時候，或是避靜的時候，覺着的誘惑，似乎更多，因爲在這清靜時候，心思收斂，心裏所

有的雜念，容易覺得出來，不像別的時候，心不在腔子裏，心裏有誘惑也覺不出來。看來，人回頭以後，覺着私慾妄動，偏情亂發，不該想自己回頭以後，不如回頭以前好。只因爲回頭以前，神目不明，回頭以後，神目明了，所以從前認不出來的誘惑，如今全認出來了。我們的私慾偏情，好似路上的惡草，路上常有人，來來往往的，有惡草，也看不出有惡草來。過幾天，無人往來，惡草纔都顯出來了。我們有俗務纏身，心裏的私慾偏情，也不大知覺，一脫了俗務，心裏清靜了，纔覺出來了。但我們要走德行的道路，不在乎掩藏自己的私慾偏情，只在乎克除自己的私慾偏情，所以從前不覺有誘惑，不是從前比如今好，如今覺着有誘惑，也不是如今比從前

不好。

若問爲什麼也有人回頭以後，不覺什麼誘惑，這又是天主的一樣安排。天主見人新回頭，神力還太軟弱，志向還不堅固，怕他敗興，不敢叫他遭大誘惑。先用熱心的神味，涵養他的心，等他德行堅固了，再用誘惑磨練他。從前天主從厄日多救出義辣爾民來，不叫他們箭直的過敵人的國，怕他們纔一出厄日多，猝然遇着敵人，後悔逃散了。等他們過了紅海，深深的入了曠野，再叫他們經歷許多艱難，然後到加囊福地。天主待我們，往往也是如此。我們乍離開世俗，天主不叫我們遭大誘惑，正是怕我們見難而退。耶穌叫聖伯多祿先在大博爾山上，見自己的光榮，然後纔許

他在司教衙門裏，受婢女的誘感，當看衆人問他是耶穌的徒弟否，就是後來陷於誘感。三次背主，回想從前在大博爾山受的奇恩，能壯他的膽氣，不至於失望。罪人回頭改過，先嘗着熱心的神味，明白了天主何等可愛，後來再受誘感，也容易不失倚靠天主的心。

由此看來，你起頭奉事天主，便覺心安神樂，做各樣神功，嘗着有甘飴的旨趣，不可便起驕傲意思。想你是成德之人，聖額我峇說，熱心的神味，天主多次賞德行不全的人，不是因爲他們有功勞，但因爲他們比別人要緊。天主用這神味，引他們厭惡世俗，但愛天上之物，就如小兒起頭斷奶，必先用香甜的美味，叫他愛喫，等他長大了，香甜的美味，也就漸漸給他

斷了。所以我們嘗着天主的神味。不但不該驕傲。反更該謙遜。想自己在德行道路上。還是小孩兒。所以天主用這香甜的美味。養我們的靈魂。再比方。一個人有兩個兒。一個有病。一個無病。兩個兒。他雖是一般疼愛。無病的兒。他却不經心照管。那有病的兒。格外關心。不但想法治好他的病。還多方安慰他的心。又比方治理花園的。培植新栽的花木。格外用心。因為新栽的花木。根蒂還不深。枝葉還不茂。不得不留心培植他。我們纔回頭改過。在天主臺前。也就如有病的孩兒。新栽的花木。所以天主格外照管我們。

看來。回頭的罪人。天主多賞他神味。並不是天主格外厚待他。只因爲天

主怕他陷於失望的誘惑。常守規矩的善人。天主不賞他神味。也不是天主薄待他。只因爲天主怕他起驕傲的意思。這是聖人們的公論。請看聖經上說的。敗子的父親。敗子先前雖甚不好。及回頭以後。他父親待他十分親熱。敗子的哥哥。常常安分守己。倒不得什麼異樣的款待。天主待回頭的罪人。與不必回頭的善人。往往也是如此。吾主耶穌說。無病的人。用不着醫生。有病的人。纔用着醫生了。

### 第三章 天主試人魔鬼誘人

誘感人。同試探人不一樣。誘感人是哄騙人。引人陷於罪惡。這是魔鬼的事。聖經上說。天主誰也不誘惑。但天主雖不誘感人。却有時候試探人。聖

經上又說。你們的天主。試探你們。看看你們。果然全心全靈愛慕他否。天主當初試探亞巴郎。命他祭獻依撒格。亞巴郎纔說舉刀要殺。忽然天主攔擋住他。給他說。我如今知道你真是敬畏天主的人了。天主爲叫我們認自己的軟弱。看我們怎麼樣敬畏天主。愛慕天主。也多次拿艱難來。試探我們的心。

至論三仇的誘惑。雖說不是天主打發來的。却都是天主允許的。若問天主爲什麼許三仇誘惑我們。聖額我略。賢士。伽侖等都說。是爲我們的好處。天主暫時鬆手。離開我們。爲我們有大益處。所以達味。聖王求天主說。求你不永遠離開我。請看達味。聖王。不求天主總不離開他。但求天主不

永遠離開他。因為他知道，天主暫時離開人，為試探人心，是為有益無害的。所以在聖詠上，他又求天主說：天主，請你試試我，探探我。

從前天主，雖然把加冕福地，賞賜了義辣爾人，却沒有把他們的仇敵，全除滅了。聖經上明說，這是為的叫他們演習打仗。天主怕我們常享平安，容易放肆，所以也許了三仇的誘惑。黑夜白日，與我們交戰，我們常在危險當中，自然也就不敢放肆了。常見有人，魔鬼明槍暗箭的誘惑，不能得勝，叫他享享平安，漸漸引他陷於放肆的毛病，克勝了他。

凡出外還家的人，盼家的心切，不貪戀外方的風景，但想一直奔家，我們在世上，都是出外還家的人，天堂是我們的本家，天主願意我們一直奔

天堂不貪戀世福。所以在世上。叫我們遭許多艱難困苦。看看世界上有多少苦楚。纔懂得世界上是充軍流徒的地方了。在充軍流徒的地方。有什麼可貪戀的事物呢。若看着世界當做本家。那就如看着外方。當做本鄉了。豈不是昏愚了麼。

爲母親的。願意叫小兒斷癩。往往在癩裏攪上苦味。小兒嘗着苦味。漸漸不想喫癩了。天主願意我們厭惡世福。也在世福內。攪上了苦味。世上沒有一樣福。其中沒有苦味的。憑他不拘什麼富貴榮華。安逸快樂。都不能滿足人心。聖額我畧說。世上的苦。似乎逼迫我們歸向天主。叫我們在天主以外。尋不着一件可愛的事物。

第四章 誘惑之益畧舉數端

聖經上及衆位聖師講論世上的艱難困苦，爲人有說不盡的益處。三仇的誘惑，擾亂人心，也是人的一樣苦難，所以誘惑的益處，也是說不盡的。頭一條，誘惑在世上加增人的功勞，在天堂加增人的賞報。聖雅各伯宗徒說，忍受誘惑的，是真福人，因爲他被誘惑試練了，將來得常生的榮冠。按聖保祿說的人，不正經打仗，不能得榮冠，但若沒有仇敵，同誰打仗呢？所以三仇的誘惑，也是不可少的。聖經上說，我們必須經歷許多憂苦，然後纔能入天主的國。天堂的聖人聖女，那一個不是從苦路上到的天堂呢。

要修一座華美的宮殿，必須先把石頭琢磨平正了，石頭不平正，必不可用。善人的靈魂，天主揀選他，將來修天上日路撒稜聖城，所以在世上，不得不<sub>得</sub>用艱難困苦，預先琢磨他。惡人的靈魂，是用不着的廢材，不必留心琢磨他。貪安逸，圖自在，求五官的快樂，都憑他們隨便，就如無用的破磚碎瓦，將來扔在深坑裏，何必費事琢磨他呢。天主簡閱的靈魂，既要補叛命天神的高位，爲修天上的聖城，是極有用之材，所以纔拿各樣患難來琢磨他。吾主耶穌是這聖城的大門，在世上三十二年，受了多少患難的琢磨，我們要進這天上的大門，不肯受患難的琢磨，如何使得呢。聖保祿宗徒說，我們與耶穌基利斯督，同是天主的繼子，但必須與耶穌同受苦

難。然後纔能與耶穌同享光榮。

從前天神給多俾亞說。因爲天主喜愛你。不得不用誘惑試探你。可見天主許人受誘惑。遭患難。正是天主喜愛的憑據。聖人們講論。天主許人受誘惑。又賞人聖寵。叫人能克勝誘惑。這個恩典。遠遠超過叫人不受誘惑的恩典。因爲不受誘惑。在世上不能立大功。在天上不能得大賞。聖文都辣說。天主愛我們的情。至矣盡矣。不但願意我們升天堂。得大光榮。還願意我們早升天堂。不久受煉獄的刑罰。所以在世上。加給我們誘惑患難。爲煉淨我們的罪。待我們一死之後。好早升天堂享福。天主願意我們升天堂。恩情雖大。拿世上的小苦。替換煉獄的重苦。恩情更大。

安閒無事，容易引人遠離天主，憂苦患難，容易引人親近天主，這是一端。正大光明的道理，請看古經上記載的義辣爾民，當着患難時候，誠心事奉天主，一享太平，不久就忘記天主了。阿西亞、撒落滿，爲什麼先善後惡，納布各爲什麼妄自尊大，至於不認天主，不是國家太平，百事順心的緣故麼？納布各後來受了天主的重罰，變爲畜牲，那時纔開了眼，認識了天主。但看達味、聖王一個人，當他遭患難的時候，撒烏爾謀害他，瑟美咒罵他，這時候，比他享太平的時候，格外的熱心，所以達味後來回想從前受的患難，自己也喜幸說：天主壓伏了我，爲我却有了益處。又向天主說：我回想從前你壓伏我的日子，及我遇見患難的年歲，我心裏喜歡。

從前天主用苦膽治好了多俾亞的眼，吾主耶穌用泥開了胎瞎的眼。天主用患難也能治好了我們靈魂的病。患難能叫昏愚人明智，懶惰人勤謹，驕傲人謙遜，放肆人謹慎，暴躁人良善。從古以來，因為常居順境，失了靈魂的，不知有多少。因為遭患難，救了靈魂的，也不知有多少。達味聖王說，我在患難當中，回了頭。人遭了患難，纔懂得世上是涕泣之谷了。在世上尋不着安慰，自然就要歸向天主了。

爲一個熱心人，誘惑是患難中最大的患難。因為別樣的患難，比如，失財，帛，生疾病等，不過傷人的外面。至論誘惑，能叫人離開天主，失天主的聖寵，這等大危險，真能傷人的心。所以聖保祿富着誘惑時候，心裏憂苦的

了不得。哀痛說：「嗜我無福之人，誰可從死壞的肉身內救出我來呢？凡熱心人，當着誘惑的時候，覺着肉情亂動，拉扯靈魂犯罪，萬分危迫，都有這般憂苦的意思。」

### 第五章 誘惑令人輕己恃主

我們要走德行道路，必須先認識自己，認識自己如何軟弱，然後纔能全心倚靠天主，全心倚靠天主，然後纔能沒有做不來的事業，所以認識自己，是修德成聖的根基。但若不經歷誘惑，也難以認識自己。輕世金書說：我們多次忘了我們的軟弱，一經誘惑，就曉得我們的軟弱了。我們多少次經着，一星半點的小事，就能擾亂我們的心，混亂我們的明悟。小小的

誘惑就覺敵當不住。真如同一隻破船。在大海中心。微風細浪。就能叫他浮浮沉沉的搖盪不安。時時有翻船的危險。看看我們這個軟弱。還能仗恃我們自己的力量麼。

既然認識自己的軟弱。覺着自己絲毫無可仗恃。就懂得天主的聖寵聖佑。是頃刻不可離的了。就懂得天主是我們的倚靠。是我們的安慰。天主以外。沒有一個可靠的人了。達味聖王向天主說。我的靈魂。專靠着你。因為靠着天主。是我的便宜。我們當着誘惑時候。也該這樣向天主說。小孩子遇着危險。即刻尋找母親。緊緊的抱持母親。不敢頃刻相離。為母親的見小兒如此。也必然動心憐愛他。加意保護他。天主願意我們歸向他。如

同小兒歸向母親。所以許了魔鬼誘感我們。我們怕陷於誘感。就該快快奔到天主慈懷裏。緊緊的靠着天主。天主見我們如此。也必然格外愛我們。保護我們。比母親愛小兒。恩情更大。

在誘感時候。天主畧畧離開我們。正是願意我們尋找他。也就如爲母親的。有時候畧畧離開小兒。願意小兒尋找他。小兒多時不見母親。後來一見母親。必然更發顯親愛母親的心。請看聖經上記載的。二位聖徒。往厄瑪去。耶穌同他們一齊走路。假裝要離開他們。往遠處去。正是願意他們欸留自己。我們在誘感時候。天主似乎遠離我們。也是願意我們更親近他。更發顯我們親熱他的心。

人若常享平安，不受誘惑，容易漸漸忘了天主的聖寵是要緊的。一受誘惑，纔懂得天主的聖寵，是不可缺的了。當着急迫時候，幾乎要失脚，沉在深淵裏，忽然天主伸手垂救，從危險中，拉出我們來。那時候纔感念天主的仁慈，看重天主的聖寵。同達味聖王向天主說，天主若畧畧遲緩救我，我的靈魂，已經下了地獄。再想天主待我們何等仁慈，看顧我們何等周到，遇着危險，一呼號天主，天主立刻來救，真是呼吸相通。這纔看出天主是我們的仁慈大父來了，怎能不拿好兒女的心腸，愛慕他呢。從前義辣爾民，見敵兵淹沒紅海，都齊聲讚美天主的仁慈。幾時天主救我們於誘惑之中，替我們打敗三仇，我們自然也有一番切恩的意思。

人常受誘惑，還有這個好處，就是認明自己的卑賤，凡自己有的好處，絲毫不敢歸於自己，全歸於天主，好處全歸於天主，這也是退誘惑的一劑良藥，又是得天主聖寵的一種善法。

## 第六章 金須火煉德因誘成

德行不經誘惑試驗，真假難以分辨。當着平安時候，熱心念經，熱心默想，拿着成聖成賢的志向。至於德行堅固不堅固，不但別人看不出來，連自己也不知道。一經着艱難誘惑，纔豁然分明了。俗語說：歲寒知松柏，疾風知勁草，勇兵驍將，都是在戰陣時候，顯出來的。我們經的誘惑，遭的思難，別想是偶然遇着的，都是天主打發來，爲試驗我們德行的。從前天主把

義辣爾民安置在仇敵當中，爲試驗他們，果然誠心事奉天主，不如今天主把我們安置在三仇當中，也是一般意見。聖經上說，火審試驗瓦器，艱難誘惑，試驗義人。聖保祿宗徒也說，世上必須有異端，爲叫信德堅固的人，試驗出來。再說，人都喜愛同甘共苦的好朋友，那酒肉朋友，安樂時候相好，患難時候相離，人人都輕看，不拿他當真朋友。天主願意尋找自己的真朋友，所以纔拿患難來，試驗人心。那在患難當中，不離天主的，纔是天主的真朋友。

金銀銅鐵，雖是貴賤不同，放在火爐裏，但見一色通紅，金銀也看不出是金銀來，銅鐵也看不出是銅鐵來，人的德行，雖有大小不同，在平安悅樂

時候同是一般熱心。難以分別德行大小。及平安悅樂時候一過。遇着誘感。就如金銀銅鐵。一出火爐。晾冷了。你的德行。或是如同金銀貴重。或是如同銅鐵卑賤。纔看出來了。富着你熱心的時候。你修德行。或是因爲你貪那德行的神味。或是因爲你生來的稟性好。或是因爲你有別樣爲頭。未必是真德行。一經誘感的試驗。若不能被搖動。纔算你的德行。是真德行。纔算你的志向純淨。專爲愛天主。沒有別樣的爲頭。

誘感不但能試驗人的德行。還能煉淨人的罪污。達味聖王向天主說。你煉淨我們。好似火煉金子。金子越煉越精。義人越被誘感。也越潔淨。人若常享平安。漸漸偏愛自己。貪愛世物。不免生些私慾偏情的銹污。經經誘

感的火煉，纔能煉去銹污，潔淨光明。但這誘感的好處，不是人人能得的。聖奧斯定說，誘感如同火，金被火煉，越發光明，草被火燒，登時成灰，義人如同金子，惡人如同柴草，雖同受一樣的誘感，義人却受益處，惡人却受害處。如左盜右盜，雖然受的同是十字架的刑罰，一個因着十字架回了頭，一個因着十字架犯了罪。一個紅海的水，救了義辣爾民，淹死了厄日多人，所以誘感，爲善人雖是有益處的，爲惡人却是有害處的。

聖西德廉說，從前義辣爾民在厄日多，越受暴虐，人數越添，聖教會越遭艱難，也越興旺，義人的德行，越被誘感艱難，也越增長，三件事，雖不相同，同是一理，真如同船在水裏，隨着水長，洪水沒了高山，諾厄的船，也到了

高山頂上，再比方修治葡萄林的，年年把葡萄樹枝，削去若干，爲叫他多結葡萄，聖經上比義人如同葡萄枝子，天主用誘感艱難，削他，治他，試驗他，正是願意他多結善功的葡萄，聖保祿說，德行因着病弱，纔能成全，所說的病弱，就是指的各樣誘感，及各樣思難。

聖文都辣說，魔鬼誘感人犯一樣罪，人若盡力抵當，天主就賞人相反那一樣罪的德行，聖年廣益上記載，聖本篤有一天，覺着邪情的誘感，極其猛烈，聖人爲退這個誘感，遂就脫去衣裳，赤身躺在荆棘內，來回輾轉，至於渾身流血，從此以後，天主賞賜他志潔神清，總不受邪情的誘感了，聖多瑪斯有一次，受淫婦的誘感，聖人怒從心起，快把淫婦趕出去了，因此

天主打發了兩位天神，用一條帶子，緊緊束起聖人的腰來，為表明天主賞賜了他，貞潔的德行。人遇着相反信德的誘惑，若盡力克勝了，天主就光照他的明悟，堅固他的心，越發成就他的信德。總而言之，不拘受什麼誘惑，只要人盡力抵擋，不但喫不了虧，反沾許多便宜，所以當着有誘惑的時候，千萬不可敗興，該想這誘惑，是天主用來，堅固人的德行的。

克勝誘惑，能堅固人的德行，順從誘惑，也能增長人的毛病。有等昏愚人，受了魔鬼的哄騙，妄想順從誘惑，就能斷絕誘惑，豈不知誘惑如同火，順從誘惑，就如在火上添油，將來必然更凶猛，更難撲滅，因為人越順從私慾，私慾的枝葉越旺，根子越深，將來越難拔除。聖經上說，犯罪的人，將來

還犯罪，因爲人越犯罪，靈魂的力量越減少，肉身的私慾越增添。遇着誘感，必難支持。日勒彌亞先知說：日路撒稜犯了罪，所以成了軟弱無恒的。我說：人越順從私慾，私慾越旺，這個也不難信。就如患蠱症的，越嗑水，越覺乾渴。又如貪財的人，得一望十，得十望百，總不滿他的貪心，所以若願意斷絕誘感，最好的法子，還就是盡心抵擋誘感，不許他絲毫入心。這樣德行就漸漸堅固了，私慾也漸漸消滅了。

### 第七章 物誘客感策勵怠荒

誘感還有一樣好處，就是提醒人，叫人小心謹慎，不敢放肆。比如富兵的，常在仇敵當中，自然常常小心，隄防仇敵，黑夜白日，預備打仗，沒有敢放

肆的。若遠離了仇敵，必不免漸漸的膽量也小了，武藝也生了，精神也懈了。這都是自然的效驗。從前有一座敵城，常同羅瑪人戰鬪，多少年來，不分勝敗。羅瑪人因此常常戒備，操兵練馬，不敢安逸。後來羅瑪人商議着多發兵將，平滅那座敵城。賈道是當時出名的賢人，勸在位的別滅敵城。大聲嘆息說：敵城一滅，就苦了我羅瑪人了。賈道這話，乍一聽，似乎不近人情。其實是有識見的話。他的意思是說：敵城平了，羅瑪人必不免陷於安逸。一陷於安逸，國家就要衰弱了。當時又有賢人，比方敵城如一塊礪石，可以磨練兵將的勇氣，去了敵城，勇氣是必要衰弱的。爲靈魂的事，也是一理。靈魂不受三仇的攻打，也難免不漸漸的懈怠了，所以不受誘惑。

比着受誘感危險更大。

常見有熱心人，半路冷淡了，也不穿苦衣了，也不打苦鞭了，念經默想，不是分心走意，就是打盹瞌睡，懈怠聽命，懈怠盡本分，就悞了內裏的神功。專求外來的安慰，當着這個時勢，忽然來了大誘感，自覺無力抵當，幾幾乎要犯大罪，這纔猛然醒悟過來了，急忙振作精神，專務神功，歸向天主，因此又得了從前的熱心。人常說，駕船過海的人，容易熱心，爲什麼呢？因爲他們在海裏，常遇着危險，狂風大浪，都是提醒他們熱心的機會，常遭誘感的人，同這過海的人彷彿，也是容易熱心的。

看來，誘感不但阻擋人熱心事主，反相幫人熱心事主。聖保祿比肉情

的誘惑。如同鞭子。爲什麼比他如同鞭子。不比他如同刀劍呢。因爲刀劍是殺傷人的器具。鞭子不過是策勵人的物件。說誘惑如同鞭子。是說誘惑不是爲殺傷人的。只是爲策勵人的。誘惑的策勵。不但爲尋常人有益處。就是爲德行成全的熱心人。也是很有益處的。比如一匹好馬。走的勿論怎麼快。一加鞭策。必然更快。熱心人走德行道路。也勿論怎樣快。一經誘惑的鞭策。也必然更快。

魔鬼誘惑人的意思。不過是害人。天主許魔鬼誘惑人的意思。却是爲相幫人。天主許魔鬼誘惑人。就如醫生用吸血虫。給人治病。吸血虫只管吸血。吸死人。他也不管。醫生的意思。不過用他吸去病人的壞血。魔鬼誘惑

人。雖然是爲敗壞人的德行，奪去人的善功。天主却是願意用魔鬼的誘惑，成全人的德行，加增人的善功。請看致命聖人，惡人百般難爲他們，他們因着惡人的難爲，更得了天上的光榮。

賢士日爾桑說，人在誘惑時候，假使犯了一二條小過失，也沒有大害。只要人謙遜忍耐，用心敵當誘惑，這個善功，不但能全補所犯的一二條小過失，還能加增天主的聖寵，爲母親的願意小兒學走，畧畧的離開小兒，伸手叫他前來。只要小兒學走，勉強邁步，母親便喜歡。雖然小兒跌脚，也不惱怒。天主待我們也是這樣。我們都是天主的孩兒，在誘惑時候，天主略略的離開我們，願意我們謙遜忍耐，學走德行的道路。雖然犯了一二

條小過失。只要沒有順從誘惑。天主便喜歡。因爲一二條小過失的害處。敵不住克勝誘惑的益處。

聖女日多達見自己有一條難改的小毛病。心裏甚覺難過。有一天。苦求天主可憐。相幫他改了那條毛病。天主耶穌和顏悅色的。安慰他說。我的女兒。你爲什麼願意去了這個立功勞的機會呢。你該知道。你每次認你的毛病。痛悔定改。每次有你的功勞。且是爲愛我的緣故。勉力改毛病。爲我有大光榮。就如一個勇兵。爲國家出力打仗。是爲皇上有光榮的。

第八章 忍以當誘受益良多

聖人們知道。人受誘惑。只要用心敵當。是有益無害的。所以當着誘惑。不

但不憂不懼，反更喜歡。有從前的幾件故事，可以作証。

從前有一個少年隱修人，素日常受不潔淨的誘惑，自覺邪情常起，肉情常動，不得安寧，常怕犯罪，所以加倍熱心念經，多行苦功，多守大齋，勞力動作，不叫肉身一時空閒。他的老師見他如此，甚憐惜他，問他說：你願意我替你求天主，去了你的誘惑不？少年人答應說：常受這宗誘惑，固然是我的一個大苦，但這個大苦，爲我有大好處，能提醒我苦身克己，用心念經，不敢放肆。依我看來，神父不必爲我求天主，去了誘惑，只好求天主賞我忍耐勇敢，不陷於誘惑，這樣爲我倒更有益處。他的老師一聽這話，樂了，誇獎他說：我如今纔看出你真是走德行道路的人來了，凡實心走德

行道路的。用心退誘感，越發謙遜，越發謹慎，越發苦身克己。因着誘感，慢慢煉淨自己的心，修成純全的潔德。

又有一個隱修人，先前常受誘感的擾亂，後來漸漸息滅了，常覺心平氣和。這個時候，他更憂悶起來了，屢次向天主哀痛說：「天主，你如今不用誘感試煉我，莫非你看着我，當不起爲你受苦了麼？」聖厄弗稜在先常受誘感，後來不受誘感了，也是心裏常難過，常懇懇切切的求天主，還給他從前的誘感，爲得立功受賞的機會。

又有一個隱修人，去見院長巴斯道爾，給他說：「我先前常受誘感，心裏甚不平安。如今天主仁慈，賞我心安神樂，向日的誘感，全全退了。」巴斯道爾

警醒他說。你不覺誘感。這可不好了。快快求天主。還給你從前的誘感罷。怕你不受誘感。你就要冷淡懈怠了。那個隱修人。一聽聖人這個話。害怕。就去求天主。若是那誘感。果然爲自己有好處。再還給從前的誘感。天主允了他的祈求。從前的誘感。果然又回來了。

不必看別的聖人。但看聖保祿宗徒的故事。就能懂得這端道理。當初聖保祿受邪情的誘感。再三求天主救他。天主給他說。有我的聖寵相幫。你就設了。因爲德行。因着病弱。纔能成全。天主不允聖保祿的求。正是愛聖保祿。因爲誘感是爲他有大好處的。聖雅各伯勸當時的教友。遇着誘感。喜歡。也是這個意思。

第九章 不經誘感靈事不明

自己常受誘感。靈魂的事，漸漸閱歷明白了，也可以領教別人。世上勿論什麼事，不親身閱歷，難以明白。聖經上說，過過海的人，纔能說明海裏的危險。打過仗的，纔能懂得打仗的方法。爲靈魂的事，也是這樣。素日經歷過誘感，纔能懂得魔鬼的狡計。什麼誘感，該用什麼法子敵當。自己懂得明白，然後纔能領教別人。若是自己沒有經歷過，聽見別人有誘感，並不知誘感是什麼事。怎麼能領教別人呢。聖經上說，沒有經歷過誘感的，能知道什麼呢。經歷的多的，知道的多。經歷的少的，知道也少。

天主叫我們多受誘感。一來，爲長我們的識見。明白治理靈魂的道理。二

來。叫我們幾時見別人受誘惑。動心可憐。善言安慰。不至於苦口責怪別人。就如自己經過一樣痛苦。後來見別人受那樣痛苦。必然動心。可憐他。賢士伽侏說了一個故事。恰是這書的証據。

伽侏說。一個少年隱修人。不斷受邪魔的誘惑。心裏甚覺愁悶。就去見一個隱修老人。願意討個安慰。也有意求老人。教給他退誘惑的方法。不料那老人是個無識見的人。一聽見少年人的誘惑。大見了怪。開口就責。此他沒有出息。既然有這樣污穢的誘惑。當不起修士的名號。三言五語。把少年人趕出去了。這少年人。受了這樣兒的款待。越發愁悶起來了。遂就拿定了主意。回家還俗。不再想法退誘惑了。恰好。在路上遇見了聖亞

波羅聖亞波羅原是當時最出名的一位神師。見少年人垂頭喪氣，帶着很憂愁的氣色，就問他有什麼爲難的事。現在往那裏去，要做什麼事。少年人那時愁腸百結，並說不出什麼話來。聖亞波羅善言善語，問了再三。少年人方纔把自己一片愁腸，樣樣說明了，並告明了聖人。某某老修士怎樣發落了他。聖亞波羅一聽這話，心裏甚怪那老修士沒有知識，又憐惜這少年人的困苦，遂就說了許多好話，寬慰少年人的心。說這樣的誘惑，原是常有的。當我年輕的時候，也曾受過，但要退這誘惑，不可靠着人的力量，該專靠天主的仁慈。你且不必回家，只好快回曠野，等我與你同求。天主可憐，將來必然變難爲易。少年人起頭不聽，因爲聖人再三再四

的開導。纔依着聖人說的，回了曠野。那時聖人就一直往那老修士那裏去了。到了老修士的門口，就跪伏在地，含着兩眼淚，舉手向天，哀求天主說：「天主，你是全知的，你明知我們的力量，如何軟弱，你又是靈魂的神醫，求你把那個少年人的誘惑，挪在這個老人身上，叫他經歷經歷，誘惑如何利害，學着可憐別人的困苦。」這幾句經還沒有念完，忽然看見魔鬼打扮了一個黑人，身體短小，面貌醜怪，手裏拿着一張弓，向那老人的住處射了一隻火箭。那老人中了這隻火箭，忽然把他淫慾之火，吹起來了。老人當着這個誘惑，心甚不寧，如同瘋狂是的。倏忽出來，倏忽進去，倏忽坐下，倏忽起立，好不消停。自覺慾火燒心，熬不過去，也就拿定主意，回家還

俗方纔要走。聖亞波羅上前迎了他去。問他要往那裏去。並怪他爲什麼如此大年紀。出來進去。這樣輕佻。那老人自想心裏的惡情。被聖人看破了。羞的面紅筋赤。閉口無言。聖人乘着這個機會。苦口教訓他說。你看你如何軟弱。多少年來。在曠野裏隱修。只想你德行堅固。那承望一被魔鬼的誘感。便把持不住了。就打算順你的惡情。一天也不能等待。魔鬼在先沒有誘感過你。或是因爲不認識你。或是因爲看着你值不得誘感。如今天主許魔鬼誘感你。是爲教訓你。日後好可憐那被誘感的人。叫你經着誘感如何利害。見別人有誘感。善言安慰他。長他的膽量。某少年人。中了失望的誘感。都是因爲你的緣故。你不但沒有善言安慰他。還苦口責怪

他。這豈不是下井投石。心太很了麼。該知道。魔鬼誘感那少年人。不會誘感你。無非是因爲他的德行比你的大。魔鬼嫉妬他的德行。即便加給他利害的誘感。還恐怕不能得勝他。你也不必還俗。只該快快回去。這宗誘感。非倚賴天主的聖寵。不能除滅。我同你一齊求天主可憐。就是了。那老人聽聖人的話。就同聖人一齊求天主。天主在先因聖人的祈求。許了魔鬼誘感老人。如今又因聖人的祈求。退了魔鬼的誘感。這樣。既教訓了這老人。又救了那少年人。一舉兩得。

### 第十章 勇以當誘勿懼勿憂

聖保祿宗徒及別的聖人。都勸我們。遇着誘感要有勇敢。切不可怯懼。魔

鬼見我們有勇敢，一點兒不怕他，他就沒有指望了。聖依納爵比方魔鬼如同婦人，婦人同男人爭論，若見男人有權勢，動聲色，剛強不屈，他就不敢強辭爭論了。若見男人怯懦，有話說不出來，他是必要逞強的。魔鬼誘惑人，也是如此。見人志氣剛強，他就喪了氣。見人怯懦，他就發威使橫，越發強梁。聖額我略說，魔鬼誘惑怯懦人，如同獅子同螻蟻鬪，誘惑勇敢人，如同螻蟻同獅子鬪，也正是這個意思。

聖人們又勸我們同魔鬼打仗，要心裏喜喜歡歡的，不可憂悶。因為憂悶，容易喪人的志氣。喜喜歡歡的，纔能長人的精神。加人的力量。聖經上論瑪加伯說，他們喜喜歡歡的，替義辣爾民打仗，因為他們喜喜歡歡的打

仗。所以百戰百勝，救了義辣爾民。我們同魔鬼打仗，若能喜喜歡歡的，也能百戰百勝，救了我們的靈魂。

魔鬼既是我們的仇敵，見我們喜歡，他就憂懼；見我們憂懼，他就喜歡。不必講別的道理，只這一條，但爲叫魔鬼難受，我們就該常常喜歡。從前致命聖人，受惡人百般難爲，容色怡然，一無所懼。他們的悅樂，惹的惡人忿恨不平。正是惡人的一苦，我們受魔鬼的誘惑，不憂不懼，豈不更加魔鬼的苦麼？若問誘惑時候，怎麼能不憂不懼的，當看下邊幾章道理。

### 第十一章 魔力微弱本不足畏

爲長我們的膽氣，請看魔鬼的力量，如何微弱。魔鬼雖能引誘人犯罪，却

不能勉強人犯罪。人只不願意。憑他智謀百端。都不中用。凡犯罪的。都是自己願意順從魔鬼的。聖人們說。我們同魔鬼交戰。或勝或敗。全由我們作主。勝也在我們。敗也在我們。我們還怕他做什麼呢。若是當兵的。預先明明知道上陣打仗。必勝無疑。不但不以打仗爲憂。反以爲樂。我們同魔鬼打仗。只要我們願意。就能得勝。這是萬不可疑感的。我們還愁什麼。怕什麼呢。

從前魔鬼。把耶穌攜到聖殿高頂上。給耶穌說。你跳下去罷。這句話。是魔鬼常說的話。魔鬼每次誘惑我們犯罪。每次勸我們往地獄裏跳。他但能甘言甜語的勸我們。不能硬推硬拉。逼迫我們。就如當初不能逼迫耶穌。

一樣。幾時魔鬼誘感我們犯罪。往地獄裏跳。我們就該給他說。惡魔。你當初從天堂下了地獄。地獄的道。你認得熟。你自己下地獄去罷。我斷乎不願意跟隨你。魔鬼一聽這話。就喪了氣。無計可施了。

從前有一個人。魔鬼誘感他上吊尋死。這個誘感。已經入了心。日久推不出去。後來把自己一片愁腸。告訴了本神父。本神父勸他說。任憑魔鬼怎樣誘感你。只要你不願意。他不能加害於你。爲退這個誘感。也不必用什麼奇計妙法。只須決斷說。我不願意。我定然不願意。那個人老老實實的聽神父的囑咐。就用這平常的兩句話。把多時推不出去的大誘感。不久全推出去了。

按聖奧斯定的講論。天主降生以前。魔鬼任意害人。沒有什麼拘束。天主降生以後。纔把他禁錮起來了。在聖若望默照經上。說的被禁錮的那條毒龍。就是指的魔鬼。天主禁錮起他來。就是不許他任意害人了。若問。天主既然禁錮了魔鬼。怎麼世間受魔鬼害的。還這樣多呢。世間受魔鬼害的。都是自己願意受害的。只怨自己不小心。不怨魔鬼太凶猛。魔鬼雖凶猛。不過如同鎖起來的瘋狗。瘋狗帶着鎖鍊。繫在一處。不能咬離他遠的人。憑他張牙露爪。吠聲驚人。離他遠些兒。總受不了他的害。凡被他咬着的。都是不留心。湊他太近了。人被鎖起來的狗咬着。人人笑他愚傻。人受被禁錮的魔鬼的害。同是一般愚傻。一般可笑。

聖奧斯定又說，魔鬼既被天主禁錮起來，不能隨便害人，我們只可看他當個玩物，笑他軟弱無能，不必畏怕他，就如小孩兒，見了虎狼，被人禁錮起來，不但不怕，反近前戲侮他，大家取樂，幾時魔鬼誘惑我們，我們也該看他當個禁錮起來的虎狼，戲侮他，笑他軟弱無能。

從前聖安當在山裏隱修，魔鬼嫉妬他的德行，有時候變些妖怪形像，結隊成羣，圍住聖人，勢必要吞了聖人，聖人不但怕，反笑他們無能，譏誚他們說，你們若果然有能力，只來一個，就能吞了我，何必煩你們來這麼衆多呢，你們來的這麼衆多，明顯你們沒有能力，不過虛張聲勢，專爲嚇唬我，嚇唬我，我是不怕的，天主若給了你們權勢，你們前來吞了我罷，天

主若沒有給你們權勢，你們不是一番徒勞麼。聖人說完了這話，那些醜形怪狀的魔鬼，都逃散了。我們當着誘感，也該這樣譏誚魔鬼，我們不願意，他是不能害我們的。從前吾主耶穌安慰宗徒們說：你們放心，我戰勝了世界。這就是說的，世界的仇敵，從耶穌誕生以後，都失了權勢。這道理，從前魔鬼在聖安當跟前，也明明承認過。

第十二章 吾與魔戰，主寶鑒臨

誘感時候，想有天主看我們，這個意思，也能增長我們的膽氣。比如當兵的上陣打仗，當着將帥的眼目，格外出力，想將帥看自己如何打仗，沒有敢懈怠的。我們在誘感時候，同魔鬼交戰，實實在在是當着天主的眼目。

天主看我們打仗，用心不用心，將來有賞，不用心的，將來有罰，而且天神也都不住眼的看我們，見我們勝了，就都喜歡，見我們敗了，就都難過，他們恨不能我們常打勝仗，後來同他們一齊享天堂的報答，纔滿足他們的心，我們想這個情形，誰不該用心同魔鬼打仗呢。

我說，我們同魔鬼打仗，不但天主，天神也都看着我們，這個道理，是本着聖經來的，請看吾主耶穌，退了三次魔鬼的誘惑，天神遂後就來事奉他，可見當着耶穌被誘惑的時候，天神在旁邊看着，但等着耶穌打敗了魔鬼，就來安慰他，我們被誘惑的時候，也是如此。

聖安當行實上說，有一夜，聖人被魔鬼打的動不得了，聖人仰起頭來，求

天主救他。忽然看見一道大光。從天上射透他的小屋。把魔鬼都趕散了。渾身的疼痛。立時也消除了。聖人遂向耶穌說。我可愛的救世主。當着魔鬼打我的時候。你在那裏了。何不早來救我呢。耶穌答應說。安當。我從始至終。總沒有離開你。我纔看着你怎樣同魔鬼打仗。見你打仗打的好。我以後更要扶助你了。你的名聲。將來傳徧普天下。

誘惑時候。天主看我們怎樣同魔鬼交戰。不但爲等着我們戰勝了。賞我們的功。還爲扶助我們的軟弱。加增我們的力量。就如仁慈的父母。見兒女遇着危險。不忍得袖手旁觀。是必要設法救援的。聖經上記載。先知厄利叟在道登城的時候。西利亞王。夜間發兵來擒拿他。熱濟是厄利叟的

僕役清早出門，望見敵兵甚衆，團團圍起城來，不覺喫了一驚，慌忙跑進門來，報給厄利叟說：不好了，不好了，主子，我們可有什麼罷。厄利叟一聽這話，便知道了有什麼事情，就安慰他說：你不要害怕，因為我們的兵將比他們的還多，說了這話，遂就跪下，求天主開明熱濟的眼，頃刻之間，熱濟擡頭一望，見天主打發來的，天上的兵馬火車，多多無算，羅列山上，從後面圍起敵人來，要同他們交戰，熱濟見此情形，便放了心，我們當着誘惑時候，天主也必然保護我們，只該全心倚靠天主，古聖若伯向天主說：天主，求你把我放在你旁邊，任憑誰攻打我罷，有天主保護我們，任憑魔鬼的誘惑，怎樣凶猛，不能傷害我們，聖保祿宗徒說：天主若保護我們，誰

能相反我們呢。

第十三章 增我勇力另有二說

聖巴西畧說。魔鬼誘惑我們。雖說是仇恨我們。其實是仇恨天主。因為魔鬼同天主。有永遠解不開的大仇。本願意傷害天主。怎奈無計可施。見人是天主的肖像。為天主的兒女。因此千方百計。圖謀着陷害人類。為洩他仇恨天主的一腔惡意。這就如一個叛臣。仇恨國君。恨不能殺了國君。見國君的像。也必要殘毀了。又如野牛。被人激怒了。不能在真人身上。洩他的忿恨。就是見了紙人。也必要殘毀了。

從這端道理。聖人們抽出兩條理來。為提醒我們用心同魔鬼交戰。

第一。魔鬼誘感我們。既是爲仇恨天主的緣故。我們同魔鬼交戰。或勝或敗。不但與我們的光榮有關係。就是與天主的光榮。也有關係。我們若順從了誘感。打了敗仗。便是傷了天主的光榮。正遂了魔鬼仇恨天主的心。既然如此。寧可死千萬次。也不可絲毫順從誘感。因爲我們縱然不愛惜自己的光榮。斷不可不愛惜天主的光榮。我們當誘感時候。正是爲天主的光榮。出力的時候。

第二。我們既是爲天主的緣故。承當魔鬼的誘感。天主必然保護我們。這是萬無可疑惑的。比如。一家僕役人等。爲主人的緣故。遭了患難。主人必然設法護救他們。這是一端公平道理。必然如此。纔合乎天理人情。就如

古經上記載的，如德亞人，因為瑪爾道各得罪了亞滿，將來都要被殺。瑪爾道各自想本國的百姓，為自己一個人的緣故，遭此大難，心中萬分不忍，遂設法護救了他們，不但沒有被亞滿殺了，亞滿倒遭了罪，被皇上殺了。世間人情尚且如此，何況天主愛我們至極，見我們為他的緣故，受誘危險，豈有不肯護救我們的理麼。

第十四章 誘惑雖猛不勝人力

聖保祿宗徒說，思信的天主，不忍得叫你們受的誘惑，勝過你們的力量。你們受的誘惑越大，天主加的聖寵越多，總叫你們能設敵當得住。這道理，真是我們的一大安慰。天主不許魔鬼隨便誘惑我們，幾時許魔鬼

誘感我們，又不許勝過我們的力量，我們還怕什麼呢。明白醫生，給人治病，必定稱人的力量下藥，身力太弱的，不敢下藥太多，天主是我們的神醫，艱難誘感，都是治我們神病的良藥，天主下這良藥，豈不更稱我們的力量麼？再比方燒瓦器的，把瓦器放在窯裏，知道燒多大工夫恰好，不敢燒的太過了，怕瓦器炸裂了，也不敢燒的不及了，怕瓦器不堅固，天主用艱難誘感，試練我們，也就如燒瓦器一樣，知道幾時燒的恰當，幾時恰好住火，斷不過了火候。

從前吾主耶穌，同宗徒們上船過海，忽然起了一陣暴風，颳的船搖搖盪盪，眼看就要翻了，在這急難時候，耶穌却在一邊睡覺，聖盎博羅削說，我

們跟隨耶穌的人，渡這世海，也不免有時候遭艱難誘感的風浪，在這危險當中，天主也有時候，似乎睡覺，不管我們，其實是願意我們呼號他，歸向他，就如當初宗徒們呼號耶穌，耶穌就救了他們。

我們當着艱難時候，只嫌工夫太長久，覺着熬不過去，好像天主忘了我們，却不知，天主斷不能忘了我們，或早或遲，終有救我們的時候，只因為時候不到，天主暫且等待，比如病人，晝夜睡不着，輾轉不安，時時盼望天明，只嫌夜時太長，豈不知，到了天明的時候，自然天明，夜時並不是太長，天主到了救我們的時候，自然救我們，也並不遲緩。

當初辣匝祿害病要死，他的姐妹二人，就打發人請耶穌快來相救，耶穌

得了信，偏不快來。待了兩天，纔起頭動身。及至到了那裏，辣匝祿已經死了四天。若但看外面的情形，誰不疑惑耶穌冷待辣匝祿一家人呢。豈不知這是爲愈顯天主的光榮，爲衆人更大的益處。爲叫辣匝祿一家人得更大的安慰。起頭看似冷待他們，究竟更發顯了愛他們的情。我們在艱難誘惑當中，天主不急遽救出我們來，也是爲我們更大的好處。不是冷待我們，也不是忘了我們。從前古聖若瑟坐監，天主不早救出他來，正是爲等個好機會，再救他，叫他得更大的光榮。

天主救人的患難，多多次出人意外。就如先知若納被人扔在海裏，又被大魚吞了，誰不想他是必死無疑的呢。那料想，天主正用這個法子，保了

他的性命。我們多次遇着患難。只說事已如此。沒有指望了。豈不知。天主聖意一到。轉眼之間。變禍爲福。變危爲安了。不但因着患難。沒有受了害處。反得了益處。所以達味聖王向天主說。我將死的時候。你舉揚了我。這就如同說。我正在要死。沒有一點兒指望了。你不但忽然救了我。還舉揚了我。天主願意舉揚人。先壓伏人。願意賞人大安慰。先叫人受大困苦。這是人常經着的。所以我們勿論遇着什麼大患難。受什麼大誘惑。總不該失望。該想我們有天主照管。一心倚靠天主。天主必不棄捨我們。同古聖若伯說。天主雖然殺了我。我還是仰望天主。

從前隱修院長依西多羅。常受大誘惑。四十年之久。推不出去。他却安心

忍耐。用心敵當。始終沒有順從。還有許多聖人。一輩子不斷受大誘感的。他們毅然同魔鬼交戰。始終不敢懈怠。像他們。纔真是耶穌的勇兵。有人遇着誘惑。一天半天。便覺敵當不住。心裏煩惱不安。看看聖人的表樣。豈不害羞麼。

我們當着誘惑時候。不可但想自己的軟弱。也該看天主的仁慈。但想自己的軟弱。容易失望。一看天主的仁慈。便覺有了仗恃。在古經上。天主借着先知的口。安慰善人的靈魂說。你不要害怕。因為我救贖了你。提着你的名字。叫了你。你是我的。我不離開你。你在水裏走。水不淹你。你在火裏走。火不燒你。因為我是救贖你的天主。又說。我將來撫慰你們。如同親母。

撫慰自己的小兒。我們聽天主說的這話。是何等仁慈。是何等甘飴的。一個小孩兒。遇着危險。快快尋找母親。母親就伸手接抱他。把他放在懷裏。口親他。手撫他。發顯極大的愛情。我們遇着患難。誠心歸向天主。天主愛我們的情。定然更大。由此看來。我們雖是軟弱的。有天主的保護。也就不必害怕了。

### 第十五章 仗賴天主勝誘良方

不靠着自已。專靠着天主。便是克勝誘惑的一宗善法。聖經上天主說。因為他仰望我。我必要救他。達味聖王也向天主說。天主。你救凡仰望你的人。又說。天主可憐我罷。因為我的靈魂。專靠着您哩。聖經上這一類的話。

多的數不清。人只要誠心倚靠天主，天主必然保護他。這本是一端眼前大道理，不必多講。

若問爲什麼不靠自己，專靠着天主的，天主就肯救他，因爲誠心倚靠天主的，不偷天主的光榮，行了善功，有了好處，就歸功於天主，所以天主格外待見他，看着他的事，當自己的事，格外願意相帮他，那不誠心倚靠天主的，或仗恃自己的力量，或仗恃自己的聰明，有了好處，不知歸功於天主，妄想是自己的能力，這樣偷天主的光榮，所以天主厭惡他，凡他行事動工，不肯降福他，遇着危險，也不肯扶持他，多次還叫他奇謀瓦解，妙算水消，辦事不成，爲壓伏他的驕傲，聖經上說，天主不愛那仗恃馬強足

健的人。天主所愛的。是敬畏他。仰望他仁慈的人。這端道理。我們在別處。也講過多次了。不必多說。

若問。爲什麼我們倚靠天主。天主仍舊有時候。不肯立刻救我們。這又有別的缘故。天主許我們有推不出去的誘感。或是有改不淨的毛病。一來。爲壓伏我們的驕傲。保存我們的謙遜。二來。爲叫我們明白退誘感。改毛病。不是人力所能的。因此越發看重天主的聖寵。勿論什麼事。若做着過於容易了。容易起驕傲心。想是自己的力量。天主不立時賞人聖寵。正是叫人先經歷經歷。改毛病退誘感的難處。然後再賞人聖寵。人纔知道看重。改了毛病。退了誘感。纔知道歸功於天主。

聖額我略說。有時候。多一樣德行。不如少一樣德行。因爲多一樣德行。屢次長人的驕傲。漸漸引人遠離天主。妄恃自己。陷於失靈魂的危險。雖說德行是培靈魂的。但人若不小心。反害了靈魂。爲這個緣故。天主多次不立刻賞人聖寵。叫人認透了自己。沒有天主的聖寵。是如何軟弱。一點兒善事。也做不來。常在天主臺前。自卑自賤。行了善事。就歸功於天主。人若果然到了這個地步。再求天主相幫。就能遂求遂得。不煩等待了。

### 第十六章 求主助戰。戰則必勝

祈禱更是退誘感的一宗妙法。歷來的聖師。稱讚祈禱的好處。都說祈禱是無病不治的良藥。爲退誘感。也是最有靈驗的。吾主耶穌。親口教訓我

們說。你們該醒着祈禱。爲免了陷於誘惑。可見。爲防備誘惑。祈禱也是不可少的法子。吾主耶穌。不但給我們留下了這個教訓。還給我們立下了表樣。當他受難前一晚上。在山園三次祈禱。並不是因爲他要緊。不過爲教訓我們。當着危險時候。該祈禱。預備我們的靈魂。

有聖人。比祈禱如同水。水能滅火。祈禱能滅私慾的火。幾時私慾的火一起。便該用祈禱的水撲滅他。再比方。人在樹底下坐着。忽然看見虎狼。張牙露爪。要來吞他。必定急忙上樹躲避。祈禱也就如一棵高樹。幾時魔鬼來誘惑我們犯罪。要吞我們的靈魂。也就該急忙祈禱。上這棵高樹。直上到天上去。投在天主的懷裏。魔鬼雖然兇猛。也就不能害我們了。古經上

說羅網逮不住飛鳥，我們用祈禱的神翅，高飛到天上去。雖然魔鬼在地  
下，張羅施網，也是徒勞無益的。所以達味聖王說，我的眼常仰望天主。天  
主脫我於魔鬼的羅網。

若問，誘惑時候，念什麼經更好。聖經上的話，及達味聖詠，是極好的經。但  
恐怕尋常教友，不甚熟習，或不甚懂其中的奧意。念着沒有趣兒。依我看  
來，不如念素日熟習的經，短短的句兒，熱熱的心，三言兩語，就有很大的  
效驗。比如說，耶穌呀，求你勿棄我，勿拒我，救我於諸仇諸惡，求你藏我於  
聖傷中，勿許我離背。天主願我撫我，速格以救助我，我乃貧者窮者。天主  
佑我，主爲佑我救我者。主，祈勿延緩。瑪利亞聖寵之母，仁慈之母，護我等

於仇敵像這一類的經，都可以隨意拆開念。

也可以按着時勢，自己隨便作經，但作經要自然而然，不可沾滯字句，說的好聽不好聽，文雅不文雅，總須從心裏，懇懇切切的發出來纔好，從心裏說，耶穌救我，聖母保護我，天主可憐我，雖是幾句眼前話，也有很大的效驗。

總而言之，不必拘了，勿論念什麼經，或是現成的，或是自作的，或但心裏念，或口裏念出來，都使得，總不可忘了誘感時候，歸向天主，真福亞味辣說，幾時魔鬼誘感你，要同你說話，你就該轉過身來，同天主說話，但同天主說話，寧可有心無口，不可有口無心，從心裏哀求天主保佑，天主必然

保佑。有天主保佑。魔鬼是斷斷不能害我們的。

### 第十七章 防誘勝魔另有二法

聖伯爾納多說。魔鬼誘感我們犯罪。必先查考我們的性情脾氣。偏好的。是什麼毛病。然後拿我們偏好的毛病。誘感我們。比如。魔鬼見我們是和悅脾氣。心軟意柔。過於偏好快樂。他就用邪淫虛榮的誘感。攻打我們。若見我們是嚴厲脾氣。鐵心石腸。不好喜笑。他就用驕傲忿怒的誘感。攻打我們。聖額我略說。逮烏雀的。張羅設網。必用烏雀愛喫的東西。做個引子。魔鬼要逮我們的靈魂。也必用我們偏好的事情。做個引子。當初魔鬼誘感亞當犯命。是用的厄娃。誘感桑松。是用的大利辣。因爲他知道亞當和

厄娃夫婦的恩情是最厚的。桑松愛大利辣的情也是不薄的。用他們所愛的，引誘他們，所以都俯首順從了。如今魔鬼誘感我們犯罪，還是用一樣的法門。

敵人攻城，必揀弱處攻。魔鬼誘感我們犯罪，也必揀個弱處。我們習犯的毛病，生來的偏情，就是我們的弱處。魔鬼既專意攻我們的弱處，我們就該小心留神，防守我們的弱處，就是勉力割斷那習犯的毛病，相反那生來的偏情。

明白醫生給人治病，莫不是對病下藥。從寒得的病，就下熱藥。從熱得的病，就下涼藥。我們為敵當魔鬼的誘感，克治我們的偏情，也該這樣。比如，

魔鬼誘感我們，或是偏情拉扯我們，貪肉身的快樂，我們就該想法叫肉身受勞苦，受疼痛。若是我們偏於驕傲，好自尊自大，就該想法當卑賤差使，自屈於衆人之下，這便是對病下藥的醫方。

### 第十八章 退誘宜速持身宜勤

誘感一來，就該疾速推出去，切不可遲緩等待，也別說其始誘感微小，莫有關係，何不想燎原的大火，都是始於一星，垂死的大病，都是起於小恙。一個小小的火星兒，若不疾速撲滅，就能着起大火來。一點小小的病恙，若不疾速救治，就能喪了人的性命，趕到火星成了大火，再設法撲滅，小恙成了大病，再下藥餌，那就來不及了。

我們在世上帶着私慾偏情的肉身居在三仇當中誘感是萬不能免的。但我們雖然不能斷絕誘感叫他一去不來却能隨便敵當叫他來了不能傷害我們誘感來不來不由我們主張敵當誘感却由我們主張所以惡念一起勿論是恨怨人的惡念或是偏愛自己溺愛別人的惡念就該快快推出去萬不可許他留在心裏因爲這等誘感初起微弱不難克除若許他久留在心將來盤根錯節再要克除就不免費難了。

若有一樣東西病人喫了必有大害輕着加病重着喪命病人雖然再三苦求旁人也不肯給他喫我們當着誘感時候心裏想看非禮之物想聽非禮之聲這般妄想也就如病人的妄想原是極有害的我們若果然愛

惜我們的靈魂，怎可隨他的妄想呢。且是這樣誘惑，若急忙推出去，既能保存心裏清潔，又能保存心裏平安。若粗忽一點，等待片時，畧畧的放縱了自己的耳目，着了非禮之物，聽了非禮之聲，就是後來強制着自己的心，不至於順從誘惑，犯大罪，必不免招惹許多雜念，往來胸中，弄得心煩意亂，不得清靜。看來，躲避這大危險，還是在起頭的時候，急速克勝誘惑，是個妙不過的法子。

從前聖巴各末看見過魔鬼，借着美女的形像，誘惑人犯罪。聖人譏笑他說：你誘惑我們事奉天主的人，勿論用什麼巧計，都是不中用的。魔鬼回答說：中用不中用，只看起頭。若是人一被誘惑，急忙關閉心門，不許惡念

入心，自然我的誘惑不能中用。倘若人被誘惑，畧畧的許了惡念入心，我就得了勢了。因為惡念起初雖是微小，漸漸却能長大，不難用他點着人邪情的火。

要躲避誘惑，還該用心躲避空閒。因為空閒無事，是誘惑的釣餌。有這釣餌，誘惑是萬不能斷絕的。從前隱修聖人們，一天起來，不是念經，就是做活，總叫自己一身不閒。他們常說：魔鬼誘惑我們，叫他找不着閒空兒纔好。這句話，是他們當時師徒相傳的。一端大道理，也是天主親自指示隱修聖祖聖安當的。因為起初聖安當常不斷被魔鬼的誘惑。有一天，苦求天主說：天主，我願意專心想你，忘下世間的閒事。無奈有許多誘惑，擾亂

我的心。各樣的雜念。此去彼來。不能斷絕。奈何。奈何。聖人說完了這話。忽然聽得一個聲音給他說。安當。你要中樂天主。該常專務祈禱。若不能祈禱。就該動工做活。總不可空閒呆坐。你只要盡了你的心。天主必然相幫。你有別人論這回事。說是一位天神。打扮了一個少年人。來到聖人面前。立了個榜樣。除了念經。就是做活。除了做活。就是念經。兩件事。常彼此替換。接連不斷。聖人眼見這個表樣。就曉得勤勞。是退誘感的良方了。

### 第十九章 似善之惡辨之宜明

魔兒誘感人。都是一樣人。一樣誘感法兒。誘感惡人。同誘感善人。兩樣誘感惡人。是用真惡。誘感善人。是用假善。因為魔兒知道。善人是敬畏天主。

的。若拿真惡來，明明的誘感他，他怕得罪天主，決然不肯順從，所以拿一種似是而非的假善來誘感他，看外面雖是一樁好事，內裏却藏着一般惡意。善人若粗了心，入了魔鬼的圈套，必不免漸漸陷於大罪。這宗誘感，真如蜜裏藏毒，叫人只貪蜜的甘甜，不覺不知，受了毒藥的大害。

聖文都辣說，魔鬼真是狡猾的，他本是黑暗的惡鬼，有時候竟變為光明的天神，起頭引人做善事，漸漸攙上些惡意，一步進一步，一層進一層，起到引的人入了他的圈套，欲退不能了，然後纔引他犯那顯然的大罪。嗚呀，從古以來，受了魔鬼這個哄騙的，不知有多少人了。比如，在交接朋友這件事上，起初彼此相好，本是一片好心，見面不說閒話，開口就說事主

救靈的道理。一個愛說。一個愛聽。聚首談心。交情越交越厚。一不見面。便覺想得慌。因此尋找見面的機會。一見了面。說些什麼親愛的話。見面既多。說話又久。就不免說些莫要緊的閒言了。再加上魔鬼暗中煽惑。寬大他們的心。彼此送禮物。做爲記念。說什麼你不忘我。我不忘你的一套閒語。並彼此囑咐。別叫外人知道。嗟。從天主來的真交情。那有這些閒事呢。這都是魔鬼的狡計。暗暗引人入他的羅網。人到了這個地步。若不猛然醒悟。速速斷絕離開。魔鬼就更得了勢了。必要引誘人。起不好的念頭。將來日久天長。交情越密。誘惑越大。然後再加緊。引他明犯大罪。還有什麼難呢。魔鬼用這狡計。不知陷害了多少的人了。叫人從假善起頭。到真

惡結尾實在可怕，實在可怕。

從前若亞伯將軍，假裝着求和，要口親敵人的元帥亞瑪撒。亞瑪撒不隄防，被若亞伯一刀刺死了。茹達斯口親耶穌，看似親愛耶穌的一片熱腸，豈不知，竟是仇恨耶穌的一腔浪心。用口親的禮，竟把耶穌交於惡人之手。似善非善的誘感，害人的靈魂，也同是這一般巧計。人只說他是捧好事，豈不知好事，竟成了惡事，害了人的靈魂。

我們遇着這樣誘感，總該十分用心躲避。也別說此事不同別事，看不見有什麼危險，你不見有危險。危險却是更大。從前達味聖王，求天主救他於午時之魔，什麼是午時之魔呢。魔鬼拿那似是而非的善事來，引人犯

罪。叫人看着正大光明，不見有危險。這便是午時之魔。這樣的誘惑，原是最可怕的。還不如用惡事誘惑人。黑暗的魔鬼，顯出黑暗的本相來。倒更容易隄防。有一宗賊盜舉動言談，儼然是正人君子，人人都不隄防他。一旦之間，事情敗露了。人人莫不驚訝。方纔曉得他是黑路上的人了。那似是而非的假善也。就如這般盜賊一樣。終有敗露之一日。

若問怎麼防備這樣的誘惑。我說先該認明了他。若認得不明。難免不被他的害。怎麼認明了他呢。就是當這誘惑纔來的時候。一見有犯罪的危險。或是一起什麼惡念。便該想他是從魔鬼來的。急忙躲避了。假使你那個時候。明明看見魔鬼。醜形怪狀。張牙露爪。要吞了你。你做什麼呢。你必

然驚惶無措，急忙求天主保護。該知誘感時候，你雖不能明明看見魔鬼，到底魔鬼真有這般情形。

我們一生下來，天主就把我們託於一個護守天神保護，但我們每人，有一個天神保護，每人也有一個魔鬼誘感。天神黑夜白日不離我們，魔鬼也是黑夜白日不離我們。他常在我們左右前後，千方百計，鼓動我們的私慾偏情，引我們起那邪情惡念，尋找害我們的機會。這般情形，我們若真信無疑，如同親眼看見一樣，怎敢放心大膽，不快歸向天主呢。

聖額我略述說了一個故事，可以證我們以上所說的。從前有一個少年人，進了聖本篤會，自覺修規難守，半路後悔了，決意要回世俗。當時聖本

篤還在那裏。他就再三再四的求聖本篤允他出會。聖本篤明知是魔鬼的誘惑。千言萬語苦勸那少年人恒心修道。好歹別中魔鬼的狡計。無如少年人主意一定。聖人勿論怎麼苦勸。終不入他的耳。不得已。許了少年人還家。聖人總是憐惜他的靈魂。跪下求天主可憐。說也奇怪。少年人剛纔走出修院大門。忽然看見一條大龍。形狀極其兇惡。眼看就要吞他。少年人嚇的渾身打顫。連聲喊叫。救命。救命。修士們一聽見喊叫。急忙跑出門來。看看有什麼急難事。但見少年人半死半活。倒在地下。並不見有什麼妖怪。於是大家把少年人擡回修院。趕少年人甦醒過來。大大改變了。發下誓終身修道。再不敢想回世俗了。從這個故事看來。這個少年人。

當初一興心，要回世俗，就有魔鬼在他身旁，想法害他，但因為他看不見，所以也不知害怕，虧了聖本篤為他念經，這纔得看見魔鬼如何兇惡，知道害怕隄防他了。可知誘感時候，都有魔鬼在我們左右前後，想法害我們，都是真情實理，並不是憑空造作的虛言。聖伯多祿宗徒勸教友說：弟兄們，你們該淡薄飲食，守夜寡眠，因為你們的仇敵魔鬼如同獅子，常在你們當中巡遊，找個人吞了他。聖教會命我們司鐸，每天在大日課，念這幾句，為提醒我們常小心防備魔鬼的誘感。

第二十章 誘雖醜惡不足介意

有一等心窄量淺的人，擔不得什麼誘感，一受相反信德，或相反潔淨的

誘感。便覺心慌意亂。拿着當件怪事。妄想天主棄捨了自己。豈不知這樣的誘感。原是人人常經着的。只要人不順從他。爲人毫無害處。賢士日爾桑記載。從前有一個隱修人。受了這一類的誘感。二十年之久。推不出去。因爲他心事過於窄小。常常放心不下。又想這事過於醜惡。不敢向人告訴。怕人聽見見怪。他自作自受。背地裏却常自己嘆息。後來覺着心裏的苦。實在熬不過去了。纔定主意。要告訴一位老年修士。奈何。臉皮太薄。到了老修士那裏。仍覺有話說不出來。不得已。取過筆墨來。寫在紙上。勉強着把紙遞給老修士了。老修士接過來。二念。微笑了笑。安慰他說。爲這點兒小事。你何必這樣難過。你若有罪。有我替你承當。那個人一聽這話。怪

異的了不得。向老修士說。這等大事情。幾幾乎叫我下了地獄。神父還勸我不必難過。這是那裏的話呢。那位老修士問他說。這些惡念。你曾故意喜歡了沒有。那個人答說。這樣醜陋不堪的惡念。叫我十分煩惱的慌。恨不能一時全全斷絕。我怎能喜歡他呢。老修士接着說。你既然沒有喜歡。明明沒有你的不好。不過是魔鬼白白誘惑你。引你起失望的念頭。你只管聽我的話。幾時魔鬼再來誘惑你。便該給他說。沒出息的魔鬼。快快離開我。我是不聽你的。我寧死不願意得罪天主。只這幾句話。把那個人多年的愁腸。一時全解釋了。誘惑也全退了。從這個故事看來。我們有了誘惑。還是及早告訴本神父。是退誘惑好不過的法子。自己在肚裏藏着。分

明是自找苦受。你看那個隱修人，二十年的誘惑，一告訴了神父，轉眼之間，雲消霧散了，心裏何等爽快。假使他當初及早告訴神父，那裏受了二十年的煩難了呢。

如今該講怎麼退這樣誘惑。有人退這樣誘惑，不得其法，一覺着有相反信德，或相反潔德的誘惑，便結眉蹙額，搖頭切齒，閉目塞耳，心裏甚不安寧。口裏還不知說些什麼退誘惑的話。他只想，若不這樣退誘惑，便是順從了誘惑。嗜。這樣退誘惑法兒，真如同古經上說的亞伯乃爾的故事。有一夜，撒烏爾王正在牀上睡覺，亞伯乃爾將軍在一邊，靜靜班班的守候着，忽然聽見有人遠遠的呼喚他，亞伯乃爾大聲喊叫說：你是誰呀？你敢

這樣吵嚷不怕吵醒了皇上麼。你看他爲阻擋別人驚動皇上自己却更驚動了皇上。人若那樣兒退誘惑爲阻擋誘惑擾亂自己的心自己却更擾亂了自己的心。所以那個樣兒退誘惑比誘惑的害處更大。

有等心量窄的熱心人常常肌黃面瘦愁眉不展。這樣景況也不是行苦功行的。也不是專務神功專務的。只因爲他受這樣的誘惑心裏常常疑懼。疑懼太過。至於到了這個可憐的地步。該知道魔鬼拿這樣惡念來誘惑他。無非是擾亂他的心。他常疑懼不安。正合了魔鬼的本心。他既是熱心守規之人。魔鬼何敢指望他順從誘惑呢。不過叫他生些疑懼。不得安生。魔鬼就得意洋洋了。

若問。退這樣誘感。究竟該用什麼法子。聖人們說。也費不着明悟。也用不着力量。只該冷眼輕看他。不在上頭留神。因爲這樣誘感。一個不答理他。不久就退了。越答理他。越利害。就如狗來咬人。人若大模大樣的。不答理他。安安穩穩的。一直前行。不久。狗咬的就沒有興頭了。若一遇見狗咬。便左顧右看。慌張不安。或是扔磚拋瓦的投他。他就咬的更高興了。再比方。人在風天走道。颳的暴土揚場。迎面而來。若是閉目前行。毫不介意。自然沒有妨礙。何必着急使氣呢。我們當着誘感時候。也只好平平安安。照常辦事。一點兒不答理他。自然也沒有妨礙。

也別說。誘感過於醜惡。不得不如此。因爲誘感越醜惡。危險越小。越該冷

眼輕看他。你想醜惡的誘惑。有過於抱怨天主。仇恨聖教會的麼。却不知。這樣的誘惑。更不容易引人犯罪。因為誘惑越醜惡。自然人越怕他。人越怕他。自然人越不肯犯他。所以誘惑越醜惡。越不該答理他。況說。誘惑是從魔鬼來的。並沒有我們的分子。誘惑來不來。不在我們作主。只要我們不順從他。斷不能加害於我們。何必過於憂懼呢。

聖女加大利納瑟納有一天。被誘惑甚利害。正在為難的時候。忽然耶穌顯現。來安慰他。把他多時推不出去。的誘惑。一時全除滅了。聖女向耶穌哀痛說。主子。剛纔我被誘惑的時候。你在那裏了。耶穌說。我就在你心裏了。聖女驚訝說。我的心。剛纔有許多邪情惡念。不斷往來。極其污穢。主子

怎能在我心裏呢。耶穌說。那些惡念。你也喜歡了沒有。聖女說。如此污穢的惡念。我怎能喜歡他呢。我是萬分難過。看着不拘什麼苦。都比這個苦好受。耶穌說。若不是我在你心裏。你怎能有這番惱恨罪的真情呢。從這個故事看來。我們不拘遭什麼污穢的誘惑。只要我們從心裏不喜歡。不但天主不遠離我們。反更親近我們。這番不喜歡的意思。就是從天主來的。達味聖王說。在憂苦時候。天主與我相偕。我們在誘惑時候。天主也與我們相偕。我們怕犯罪。怕離開天主。怕失天主的聖寵。凡這一切的善念。都是天主在我們心裏啟發的。

我說。遇着誘惑。不可過於憂懼。因為憂懼太過。不但不能退誘惑。反更招

惹誘惑。這原是人人共知的。凡人憂懼的事。最容易感動人的心。人若過於怕誘惑。誘惑也就容易動他的心了。所以越憂懼。越有危險。比方。將一條長板。放在平地上。人在上頭行走。穩穩當當的。沒有什麼危險。若把他懸在高處。人在上頭行走。便有了大危險。雖然是一樣的板子。在上在下。寬窄相同。但因為放在平地。人不害怕。所以沒有危險。懸在高處。人都害怕。所以有了危險。誘惑也是這樣。人若不怕他。並不留神答理他。倒沒有什麼危險。若過於怕他。反來復去的思念他。那就更有了危險了。

雖說怕誘惑動心。不可過於怕他。也不可留神答理他。但為怕犯罪。怕得罪天主。是越怕的利害越好。總不能說是怕的太過。為這個緣故。該常懸

懇切切的求天主。不許我們陷於誘惑。定志寧死千次萬次。不敢明知故犯一個大罪。

還有一個退誘感最妥當。最容易的法子。就是惡念一起。急忙轉過自己的心來。思想一端道理。比如。思想耶穌的苦難。或是思想自己在天主臺前。但要這樣做。不可過於勉強。過於費心勞力。不過畧分自己的心。叫他不留神於惡念就散了。就如一個人。要同我說話。我不願意聽他。他一開口。我就快轉過頭來。同別人說話。叫他說的話。終不入我的耳。爲避誘惑。也可以這樣做。叫善念先佔滿了我們的心。惡念自無地可容了。

有許多熱心人。一被誘惑。急忙把自己藏在耶穌聖傷中。另外藏在耶穌

聖心內。以耶穌聖心。做個敵樓。魔鬼就無計可施了。又有人。一覺着有誘惑。便默想死候。地獄。或別樣動心的事理。總而言之。各人隨各人的意見。不必太拘了。總要把素日默想透徹的事理。取出一二端。更合意的來。記在心裏。等着誘惑來的時候。拿他當個護身的籐牌。

從前有一位修士。見了兩個魔鬼。彼此講話。這個魔鬼問那個魔鬼說。你誘惑的那個人。怎麼樣呢。那個魔鬼說。算可以的。我每次拿惡念來投在他心裏。他便不知不覺的。隨着思想。及至知覺了。他又從頭至尾。自己再思想一番。回想這惡念在心裏存留了多大工夫。是故意的不是。是從那裏來的。是怎樣來的。自己順從了沒有。總而言之。我每次誘惑他。每次叫

他失了心裏的平安。不知你誘感的那個人。可是這樣否。這個魔鬼說。嗟。我誘感那個人。到如今是徒勞無益。白耽誤了許多工夫。我一拿惡念來。投在他心裏。他就快想天主。或想別的什麼道理。大模大樣的。一點兒不理我。叫我不知怎麼陷害他。看來。一起誘感。快分心想別的事。真是退誘感的妙法。也不必常想道理。不拘什麼事理。都可以想。只要佔住自己的心。叫他不得注意於魔鬼的誘感就好。若是這樣還不彀。就該看書寫字。或做別樣工夫。總要把誘感置之度外。不在上頭留神。

### 第二十一章 誘感不同退法各異

聖格利瑪說。誘感不是一樣的。退誘感的法子。也不能一樣。有的誘感。叫

人心裏難過。就如忿怒。嫉妬。仇恨。抱怨。暴躁。愁悶。這一類的都是。有的誘惑。叫人心裏喜悅。就如各種邪情的誘惑。及一切快樂五官的事情都是。爲退頭一樣誘惑。不妨箭直的與他交戰。也不必閃避。也不必退却。而且不妨尋找交戰的機會。比方故意親近那強橫無禮的人。爲習練自己的忍德。故意聽別人指使。爲習練謙遜聽命的德行。或是默想忿怒嫉妬等毛病。如何醜陋。但不可錯用了心。想那加增忿怒嫉妬的情由。

爲退第二樣誘惑。切不可與他箭直的交戰。只好快快閃避了。因爲凡快樂肉情的誘惑。最容易感動人心。若一留神着意。就難免不被他的害。所以不但不可尋找與他交戰的機會。偶然遇着機會。還該用心躲避。常小

心謹守自己的耳目心思。凡能動人邪情的事。雖是莫要緊的小事。耳也不可聽。口也不可言。心也不可想。也別說自己德行堅固。萬無一失。人都是有肉情的。凡快樂肉情的事。容易引人喜悅。聖文都辣說。吾主耶穌許了魔鬼用別樣事情誘惑他。獨沒有許魔鬼用這件事情誘惑他。這是明教訓我們。在別樣事上。不妨尋找機會。爲練習自己的德行。在這件事上。却該躲避機會。起了惡念。斷不可故意流連。來回思想。假託演習自己的德行。聖保祿宗徒說。你們該躲避邪淫。爲什麼不說敵當邪淫。但說躲避邪淫呢。莫不是因爲邪淫的誘惑。非躲避。是不能戰勝的。

聖額日第諾有一天。同路斐諾。西滿。儒尼伯三位。同會的修士。講論道理。

提起這不潔淨的誘感來了。聖人問他們怎樣退這個誘感。西滿先答說。我爲退這個誘感。先把這不潔淨的罪。如何醜陋。思想一番。我想這罪。不但在天主眼前。就是在人眼前。也是醜不過的。雖是喪了廉恥的下流人。也不敢當着人的眼目。犯這樣的罪。我如此想來。不覺一番惱恨這罪的心。生發起來。登時誘感全消滅了。路斐諾答說。我爲退這個誘感。沒有別的技巧。不過跪伏在地。哭求天主。及仁慈聖母可憐。直到誘感過去。我纔起來。儒尼伯答說。我爲退這個誘感。另有別的法子。我一覺肉情妄動。惡念一生。我便疾速把心門關鎖起來。派幾種善念。好好看守心門。我給魔鬼說。你打發來的惡念。來的太遲了。我的心已經有善念佔滿了。沒有他

們容身之地。魔鬼白敲心門欲入不能，不得不抱慚而退。聖額日弟諾聽了三位修士說的，仔細審量了審量，論斷說：西滿路斐諾你二位退誘感的法子，雖說是好，總跟不上儒尼伯的法子。因為這宗誘感極其危險，惟有躲避，是個上策。當他一來，就該急忙關鎖心門。若等他進了心門，再設法驅逐，那就不容易了。譬如敵兵離城還遠，還不難設法守城。若等敵兵斬關而入，還能趕出他去麼。晚矣遲矣。

### 第二十二章 誘時雜囑畧舉數端

退誘感的法子，我們到如今說的雖是不少，那沒有說的，却是更多。我們不能全說，也不必全說。治靈魂的病，就如治肉身的病，雖然有許多藥品。

總該有明白醫生。按症候的輕重。看人力的強弱。隨着時勢。看着光景。對病下藥。纔能治好了病。所以你若有什麼難退的誘惑。第一。我勸你及早告訴本神父。神父是治靈魂病的神醫。看你的誘惑輕重大小。有什麼景况。必能教給你一個退誘惑的妙法。你只管老老实實的聽神父的囑咐就是了。這個法子。看着似乎不要緊。其實有大關係。切不可漫不經心。忽畧過去。

第二。有了誘惑。只可告訴本神父。神父以外。憑他是知己的好朋友。都不可顯露。聖經上說。你不可逢人便說你的心事。有的人。有了誘惑。自己藏在肚裏。不敢告訴本神父。趕遇着不在其位的人。剛纔心投意合了。便開

腸破肚的。直陳無隱。這樣辦法兒。有大害處。保不住聽你說的人。也有你有的誘感。你向他說。他向你說。將來彼此寬大了心。豈不是火上添油。更加增了誘感了麼。聖經上又說。朋友不怕多。知心的人。該當千裏選一。第三。誘感時候。切不可懈怠神功。也不可減少神功。更不可停止神功。總是加倍熱心默想。加倍用心省察纔好。因為這些神功。正是敵當誘感的兵器。若把兵器撤下。將來赤手空拳。還怎麼敵當誘感呢。所以只有加增神功的。斷不可缺少神功。魔鬼謀害我們。但能叫我們缺少神功。便是他的一大快樂。再說。忠心事奉天主的人。在誘感艱難時候。纔顯得出來。當着平安時候。心安神樂。專務神功。沒有什麼難處。在誘感艱難時候。愁腸

百結乾枯無味。還仍然勉強支持。照常專務神功。一步不往後退。這纔是純心愛天主的人。從前吾主耶穌稱讚宗徒們說。你們是在誘感當中。從始至終。與我相偕的人。我們當着誘感時候。不懈怠神功。不遠離天主。天主將來也必要用這句話。稱讚我們。

第四。誘感時候。還不可改變素日常行的神功。也不可另定志向。另拿主意。因為誘感時候。神昏氣濁。看不明白。不如等着誘感過去。神清氣爽了。再定行止。聖依納爵說。靈魂安樂時候。是天主在我們心裏。指引我們行善。誘感時候。是魔鬼在我們心裏。拉扯我們作惡。所以誘感時候。拿主意容易差了。

第五以前講過去的退誘感的法子，誘感時候，務要實力遵行，斷不可假託不答理誘感，懈懈怠怠的，無所用心，就如隱修聖人行實上說的，那個少年修士一樣，那個少年修士，素日常受不潔淨的誘感，有一天，來求一位老修士，替他念經，求着脫免了誘感，老修士忻然應允了，無如念經多時，毫無效驗，少年修士，仍舊邪情惡念，不斷常起，老修士看見這個情形，甚憐憫少年人的苦，於是加倍熱心，替他念經，長吁短嘆，哭求天主可憐，這樣求了多時，問少年人，少年人仍說不覺有效驗，因此老修士心裏甚覺難過，並不知是什麼緣故，有一夜，正在思慮這件事，忽然蒙天主默啟，恍惚看見那個少年人，在一個地方，空閒呆坐，魔鬼在他面前，扮作美女，

相與調戲。少年人注目審視。大有喜歡的光景。並看見一位天神。在少年人身邊。看見少年人不肯退誘感。帶着煩惱的氣象。老修士因此撥雲見日。大大醒悟了。一見了少年人。便責備他說。你的誘感退不了。並不是我念的經沒有靈驗。實在是你懈怠的緣故。你自己不肯用心退誘感。起了邪念。心裏戀戀不捨。我縱然給你念經求天主。天主怎肯允我的求呢。你若實心願意脫免誘感。總該守齋克己。專務祈禱。天天痛哭流淚。哀求天主可憐。然後纔得中用。你自己毫不費力。天主怎肯顯這個聖跡呢。原來治靈魂的病。就如治肉身的病。病人若不忌傷身的東西。雖然給他下神方妙藥。也難以見效。你自己若不肯用退誘感的法子。但靠着別人給你

念經。雖然經是治靈魂病的良藥，也難治好你靈魂的病。少年人聽了老修士這番責備，大動了心，從此以後，立定志向，遵聽老修士的教訓，果然不久，一切不潔淨的誘惑，全脫免了。看來，我們若願意脫免誘惑，也總該先用盡了自己的心，多念經，多行苦功，自己不留餘力，纔可以盼望天主相幫。

聖方濟各會裏，從前有一位修士，名叫若望。有一天，天主開明他的神目，叫他看見魔鬼怎麼誘惑人，並看見衆修士們怎麼退誘惑。當時見了一羣魔鬼，個個手裏拿着弓箭，不斷的向衆修士們射箭。有的箭，纔一挨修士的皮膚，倏忽折回去，反射傷了魔鬼。魔鬼疼痛怪叫，立時逃跑了。有的

箭。一挨修士的皮膚，就落在地下。雖然不折回去，倒射魔鬼，却也傷不了。修士有的箭，射傷了修士，有射進一二寸，三四寸去的，也有一箭射透了的。這都是表的那不退誘感的。我們爲退誘感，效法那頭一等纔好。魔鬼射我們，我們反射魔鬼，這事怎麼做呢？就是從魔鬼的誘感，取靈魂的裨益。比如魔鬼誘感我起驕傲，叫我自尊自大，我反從心裏自卑自賤。在天主臺前，認我是大罪人，在衆人跟前，自信不如衆人。魔鬼動我的肉情，投給我邪念，我便乘着這個機會，越發愛慕潔德，痛恨相反潔德的毛病。越發克制肉情，禁制三司五官，越發熱心，歸向天主。這便是用魔鬼射來的箭，反射魔鬼。魔鬼不但不能傷我們，反倒被我們傷了。聖奧斯定說，我們

若這樣退誘感，魔鬼便成了我們的玩物，還何必怕他呢。